

CRONICA MERIDIONAL.

DIA DE LIBRE AL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES

Año XVI.

Viernes 1.^o de Octubre de 1875.

Número 4807.

ADVERTENCIA.

Rogamos á los señores suscritores de provincia, cuyo abono termina en fin de Setiembre, abonen á esta Administración los descubiertos en que se encuentran con la misma antes del 15 de Octubre.

De no hacerlo suspenderemos el envio del periódico á los que no lo hayan verificado.

La Crónica Meridional.

LA FRANCMASONERIA.

(Continuación.)
No faltará quien crea, á pesar de lo que llevamos expuesto, que la sociedad masónica tiene un secreto que no puede revelar y que no conocen todos los masones. Una sola palabra desvanecerá esta preocupación extendida por la vanidad de algunos masones de grado superior: la mayoría de los individuos del Gran Oriente no posee estos grados superiores, y no por eso deja de dirigir los asuntos de la masonería francesa.

Asimilar los altos grados masónicos á las funciones directivas, es incurrir en el mismo error que si se pretendiera establecer una relación forzosa entre los grados del ejército y los de la Legión de Honor, y subordinar en el servicio militar el caballero al oficial, el oficial al comendador, y así sucesivamente.

No es fácil, á pesar de todo, determinar de una manera precisa los trabajos de la masonería. Unas logias se consagran exclusivamente á las obras de caridad; en otras los hermanos más instruidos se dedican á la enseñanza de varias ciencias, y pronuncian discursos sobre economía social, derecho,

higiene, etc. En otras se debaten las más profundas cuestiones filosóficas: véase, por ejemplo, el programa de las cuestiones puestas á la orden del día en algunas logias de París á mediados de 1866: «Definir y determinar el carácter distintivo de la institución masónica, —discusión acerca de las causas generales de la prostitución, —estudio sobre la educación, —cuáles son las bases de la igualdad, —influencia de la masonería sobre el padre de familia, —disertación sobre la marcha del progreso, —concepto masónico de la moral, —la justicia en la familia, —conciliación del capital y el trabajo, —estudio sobre las preocupaciones, —vulgarización de la primera enseñanza, etc.

A parte de estos trabajos, hay en todas las logias un trabajo latente, incesante, más provechoso que las predicaciones científicas, y es el contacto fraternal y pacífico de hombres animados del mismo espíritu de progreso pertenecientes á todas las profesiones honradas, agrupados para llevar á cabo la misma obra humanitaria y moral.

Vamos á decir algunas palabras sobre la introducción de la masonería en diferentes países.

La gran logia de Inglaterra introdujo en 1737 la sociedad masónica en las posesiones inglesas de África.

Sábese de cierto que la Kabilia fué iniciada en parte en los ritos masónicos por un jefe que lo había sido en Inglaterra. En tiempo de la última expedición francesa á Kabilia, quedaban algunos recuerdos de la asociación en aquel país. Al abandonar sus aldeas, algunos vecinos dejaron sobre las puertas de sus casas algunos signos masónicos formados de cañas: reconocidos aquellos signos por los masones franceses que formaban parte de la expedición, respetaron aquellas moradas.

Aquel ejército llevó á la colina francesa de África la masonería, estableciéndola de un modo regular. Hay en la actualidad en aquella colina hasta diez logias, protegidas por las autoridades locales, que contribuyen en gran medida á mantener buenas re-

laciones entre conquistados y conquistadores. La primera logia francesa de África se constituyó en 1832 en Argel con el título de *Belisario*.

En 1737 se estableció en Hamburgo (Alemania) la primera logia, que desde el primer momento sufrió las persecuciones de la magistratura. El Elector palatino publicó un edicto contra los francmasones y redujo á prisión á los individuos de una logia en Maheim en 1737.

En 1740 varios artistas franceses constituyeron una logia en Berlín. El príncipe real de Prusia, que luego reinó con el nombre de Federico II, ingresó en la sociedad secretamente, á pesar de la oposición de su padre, y desde entonces fué constante protector de la masonería de su reino. También el hijo de Federico el Grande, Federico Guillermo II, era mason de grado superior.

En 1738 el Emperador Carlos VI prohibió las sociedades masónicas en los Países-Bajos austriacos y desterró á los masones.

Un mason ruso, el conde de Rottowski, introdujo en Sajonia la masonería en 1741. La Logia fundada por dicho mason subsiste hoy, y dirige 15 logias más.

En la capital de Hannover se estableció en 1746 la masonería, que desde entonces ha vivido en aquel país bajo la protección de las leyes.

En la Baviera católica sufrió la masonería grandes persecuciones. En Bayreuth (Baviera protestante) fundó en 1741 el príncipe de Brandeburgo la logia llamada del Sol, que rige los 11 talleres masónicos que existen en aquel país. En la Baviera católica está prohibida la masonería.

En 1784 se cerró una logia fundada en 1774 en Stuttgart (Wurtemberg), y los Gobiernos de aquel país persiguieron á los masones hasta el punto de que la sociedad no tuvo allí existencia oficial hasta 1835.

GUERRA CIVIL.

Las noticias últimamente recibidas en el ministerio de la Guerra y que

hoy publica la «Gaceta», son las siguientes:

«Según telegrama del general Salamanca, recibido hoy en el ministerio de la Guerra y fechado el 25 en Mecerrey, dicho general llegó á Mora de Ebro sin novedad. Fuerzas de la tercera zona pasaron el río y en la orilla izquierda persiguieron una pequeña facción de ocho caballos que se ocupaba en reconocer los puestos del río, dispersándola y hiriéndola dos prisioneros. Se han presentado á insulto 18 faciosos armados que con los presentados antes, hacen 262 en la segunda quincena de este mes.»

El *Diario de Avisos* de Zaragoza publica la siguiente correspondencia fechada en Biescas (Alto Aragón) el dia 18.

«Muy señor mío y amigo: Acabamos de llegar á este punto los contraguerrilleros del capitán Cagigas. Tenemos á los carlistas completamente encerrados, sin otra facil salida que la frontera. Su caballería desde luego tiene que internarse en Francia y la infantería solo podrá correrse en todo caso á Brato; pero aun consiguiendo esto, es indudable que mañana no serán ya voluntarios del Pretendiente.

Estamos bastante rendidos. La contraguerrilla ha sido la fuerza que logró cerrarles su codiciado paso á Navarra por estas escabrosidades.

Es esperada aquí la columna, que debe llegar esta noche.

De V. afectísimo amigo, A.»

Hace pocos días, una partida carlista al mando de un tal Riéra del Llor, cortó la línea telegráfica de Cervera, en una extensión de dos kilómetros. El personal de telégrafos remedio los desperfectos rápidamente.

Dice un periódico de San Sebastián que no creyéndose seguro en Irurita, D. Carlos ha dormido dos noches en Peña-plata.

Las cartas recibidas del alto Aragón dicen que la facción Cagigas, arrojó antes de ingresar en Francia seis carros de municiones al Cinca, y que en

—17—

cunstancia de no traer puesta el viajero más de una sandalia.

—Mira, —dijo uno á su vecino; —¿ves?

No lleva más de una sandalia.

Al oír esto, primero uno, después otro, comenzaron á examinarlo minuciosamente, y aún cuando á todos parecía por demás extraña la vestimenta de Jason, compuesta, como ya sabrán ustedes, de la piel de un leopardo echada al hombro, los pies eran las partes de su cuerpo en que más se fijaban.

—Una sandalia! —decían. —Una sola sandalia! ¡El hombre con una sandalia! ¡Hélo aquí que llegó al fin! ¿De dónde vendrá? ¿Qué hará? ¿Qué le dirá el rey?

Confuso tenían ya y sin saber qué hacerse al pobre muchacho las pláticas, que pasaban unos con otros los habitantes de Ioleos, á propósito de su vestido, y sacaba en conclusión que debían ser las gentes de menor crianza del mundo, cuando así lo criticaban en su cara, sin miramiento alguno.

—16—

sin duda, de algún festejo público; y como las masas se hacían más compactas en dirección de la playa, miró hacia allí atentamente y descubrió las suaves y ligeras espirales que formaba una columna de humo despegándose sobre el azul del cielo. Se acercó á un grupo, preguntó el nombre de aquella ciudad y la ocasión de la fiesta que atraía tan gran concurso de gentes, y supo entonces que era Ioleos, la corte de Pélios, y aquellos que allí estaban reunidos los vasallos del usurpador, y la causa de la reunión haberlos convocado el rey para que asistieran con él al sacrificio de un toro negro en honor de Neptuno, de cuyo dios pretendía descender. Dijeronle también que S. M. se hallaba cerca del arco.

Los que dijeron esto á Jason, estuvieron un espacio contemplándolo con muestras de gran curiosidad, tal vez porque su traje fuese para ellos cosa nueva y desusada; pero lo que más pareció llamarles la atención fué la cir-

—13—

superior á los demás lo libertó de aquella traba, si bien dejándose allí la sandalia, lo cual e hizo prorrumpir en una exclamación de coraje:

—¿Qué te pasa? —le preguntó la vieja.

—¡Qué me ha de pasar! que he perdido una sandalia. Buena figura voy á hacer en la corte con un pie calzado y otro no!

—No te apures por eso, hijo mío, que antes débés regocijarte. Has de saber que de ese medio se ha valido la fortuna para declarar que tu eres precisamente la persona designada por el oráculo de la «Encina parlante.»

Maldita la curiosidad que tenía Jason en aquel momento de saber qué hubiera podido decir el oráculo á propósito de sus sandalias; pero la seguridad con que su compañera pronunció aquellas palabras le dió nuevo aliento. Demás de esto, nunca se había sentido con tanto vigor y pujanza como desde que llevaba á la vieja sobre sus hombros; que no parecía sino que su peso lo reconfortaba, en

su fuga precipitada se despeñaron diez caballeros desde sus alturas. La contraguardia de Novella, compuesta de 130 hombres, prestó servicios verdaderamente increíbles, atendidas las fuerzas superiores del carlismo.

Dice una carta de Lérida dirigida al *Diario de Avisos* de Zaragoza, lo siguiente:

«La facción de este país se desorganiza rápidamente, de modo que no es extraña ver pronto concluida la guerra en este Principado, si el gobierno levanta un somaten general, que es lo que se espera con impaciencia.»

En Lérida, según una correspondencia de Zaragoza, corre la noticia de una suspensión de hostilidades en Cataluña y en el Norte para tratar de la paz. Aunque este rumor adelanta ya mucho lo que desde hace bastante tiempo se viene diciendo, mas que con fundamento por buen deseo, la verdad es que el gobierno no tiene noticias de tales propósitos y que las gestiones que desde hace tiempo se vienen practicando por determinados particulares que no carecen de influencia, no ofrecen hasta ahora grandes probabilidades de éxito. Lo que más efecto ha producido en Cataluña han sido las victorias de nuestro ejército, y en el Norte no deja de labrar en la opinión de aquellos naturales el temor de la pérdida de los speros, pérdida que podrá darse por segura si resisten obstinadamente hasta hacer que sean vencidos por las fuerzas que allí han de aglomerarse á fin de año.

Dicen de Marsella que Lizárraga visitó en Pau á doña Margarita, al entrar en Francia últimamente para dirigirse á Cartagena.

Doce individuos caracterizados por sus ideas carlistas que habitan en caseríos dentro de la zona militar de Bilbao, salieron el lunes al campo faciose á manifestar que los rehenes que había en Bilbao, en compensación de los mozos que noches pasadas secuestraron los carlistas, quedarian sujetos á los mismos tratamientos que sufrieron los secuestrados.

El martes llegó á Boltaña el general Delatre.

Con el fin de cortar los abusos que dice se observan en el ramo de suministros, la diputación faciosa de Alava ha publicado una circular relativa á este asunto, en la cual se priva de la

racion de vino hasta á los jefes y oficiales declarados en situación pasiva.

Se asegura que los jesuitas han vuelto de nuevo á su colegio de Ondaña.

Dice *El Popular*:

«Si el ministerio hubiese visto ayer la tibieza é indiferencia, por no decir disgusto y descontento que causó aun en los círculos más ministeriales, su circular programa, se hubiera convenido del mal paso que acaba de dar. Los comentarios que con este motivo se hacían sobre su vida probable revelan el gran vacío que se va formando en torno suyo. Esto no es viable, esto ya mas deprisa que una saeta disparada, esto no puede durar, decian todos de comun acuerdo.»

Leemos en una carta de Bilbao:

«Para concluir, pues la hora del correo se acerca, tengo que comunicar una terrible catástrofe que ha ocurrido esta mañana á las ocho en el fuerte de Couetas que guarnecian dos compañías de Saboya.

La casa cuartel se ha hundido, sepultando entre sus ruinas 19 personas. Se han estraido siete soldados muertos, otros tantos heridos y lo restante mujeres que ayudaban al trabajo de la reconstrucción del fuerte. Este trastorno, que se achaca á la mala dirección de las obras y peores materiales, ha producido honda sensación en la villa; quizá no hubiera costado tantas bajas la toma del fuerte de Arraiz, desde donde con sus tiros nos suelen molestar los facciosos, corriendose hasta Larrasquitu.»

Dice *La Andalucía*:

«Atravesamos una época de lucha y de batalla, y el que no está siempre en la brecha corre el riesgo de ser sorprendido. Viven alerta los liberales, que si el triunfo en su lucha con los ultramontanos es seguro, su negligencia puede retardarlo mas de lo que conviene á los intereses del progreso.

NOTICIAS GENERALES.

Un periódico francés, «El Figaro», refiere el siguiente horrible drama:

«Un horroroso drama acaba de suceder en el mar, á bordo del navío «Glenaston», llegado á poco a Liverpool, y cuyo capitán M. Bolton, que hace tres días que está en París, nos lo ha referido personalmente.

El «Glenaston» había recibido á su

bordo en Calcutá, una jaula de hierro que contenía cuatro tigres de Bengala, y una arca que encerraba tres serpientes venenosas, destinadas al jardín zoológico de Berlín. Las jaulas se colocaron en el entrepuente.

Durante los primeros días, todo iba lo mejor del mundo; el guardián, un judío de Bengala, daba dos veces pr. dia á comér á sus terribles huéspedes. Pero un hermoso día, habiendo llegado á estrecho de Malaca, el judío se embriagó, y los tigres ayunaron.

De un roviso, á la noche siguiente, se oyeron en el entrepuente terribles chillidos. Eran los tigres que exasperados por el hambre, pedían satisfacerla. A medida que rugían, aumentaban su furor, comenzando una lucha horrible entre ellos.

De repente caían las barras á sus continuos esfuerzos, y los cuatro tigres se lanzaron fuera de la jaula, y en cuatro saltos se colocaron sobre el puente.

—Los tigres se han escapado, los tigres se han escapado!

Este grito, repetido por todas partes, desató á todos los pasajeros.

—Al primero que se atrevía á salir de su camarote, le haré saltar la tapa de los sesos; gritó el capitán Bolton... Toda la tripulación sobre el puente.

Esta obedeció en el acto... Los cuatro tigres, estupefactos de ver en derredor suyo el mar, y que por añoranza estaba muy agitada, se refugiaron en la popa. M. Bolton había hecho armas á la tripulación.

Desearía me permitiésemos dirigir esta caza, dijo el segundo de á bordo al capitán. Yo conozco estos animales.

—Ordenad pues, dijo el capitán.

Entonces, ocho hombres, los mejores tiradores, se colocaron sobre las maromas, apuntando pausadamente para hacer fuego todos á un tiempo á una señal convenida.

Se tomaron todas las disposiciones que mandó el segundo, sin que los cuatro tigres, que positivamente parecían asomados, se hubiesen movido. Ocho hombres se apostaron sobre las escaleras de cuerdas.

—Fuego, mandó el capitán Bolton.

Ocho detonaciones se oyeron simultáneamente. Dos tigres cayeron muertos, el tercero herido saltó sobre el puente, mientras el otro apercibiendo á un marinero sobre una escalera, se lanzó sobre él de un formidable salto.

Este no sufrió mucho tiempo. El sacudimiento que le imprimió el terrible animal, fué tal, que los dos cayeron al mar y se ahogaron. En cuanto al otro tigre, se le acribilló á balazos y á hachazos. El se defendía furiosamente. Abajo, en los camarotes, los pasajeros gritaban horrorizados.

Cuando se mató por fin al tigre, había cuatro marineros heridos gravemente y cinco leves. El capitán Bolton tenía arrancado un pedazo de carne del antebrazo izquierdo.

Mientras que unos colocaban en la jaula á los tigres muertos, otros animaban á los pasajeros.

Pero así que llegaron al entrepuente, otro nuevo terror se apoderó de ellos. En sus saltos, los tigres habían roto la

caja de las serpientes, y dos de los reptiles se habían escapado.

El capitán hizo jurar á los marineros que habían hecho el descubrimiento, de guardar el secreto para no sembrar el espanto entre los pasajeros, y empezó una caza lenta pero activa.

Hombres resueltos, calzados de enormes botas para evitar las mordeduras de estos animales los buscaban de todos lados.

En todos los rincones del entrepuente se habían colocado grandes tazas con leche. Tres días pasaron, nada; las serpientes no se encontraban. El capitán, sombrío, y preocupado, na la decía a pesar de las preguntas de los pasajeros, a quienes extremaba su semblante.

Una noche, en flu, hablando familiarmente el capitán sobre el puente con uno de los pasajeros llamado Barbier, un contramaestre se le aproximó y le dijo algunas palabras al oído. El capitán no pudo contener una exclamación de espanto, y partió corriendo. ¡Ay, había motivo para ello!

Mr. Barbier había dejado su camarote abierto al salir sobre el puente, y las dos serpientes se habían introducido allí y habían mordido á un niño de doce años.

Renunció á describir la agonía del desgraciado niño y el dolor de su padre. El mismo capitán mató á las dos serpientes.

¡Cuán lejos estarían los viajeros del «Glenaston» de sospechar, que en una embarcación les aguarraban los mismos peligros que viajando por las selvas de la India.

La Tiffins ha salido de Londres para América, á donde va contratada para cantar durante seis meses, por la modesta suma de 20.000 libras, unos dos millones de reales.

«El Popular» vuelve á llamar funestamente al señor Orovió, al ocuparse del nollevarantado destierro del catedrático señor Varela de la Iglesia.

¡Cuánto nos alegramos de que el colega haya conocido, aunque tarde, al señor Orovió!

VARIEDADES.

LA MUJER.

Hay distintos pareceres, —diferentes autores,—sobre virtudes y errores que adornan á las mujeres.—Unos las encumbran al cielo—y la adoran como á Dios,—otros, de su mal en pos,—la derriban por el suelo. Y cada cual su razon—supone la mas exacta,—aunque alguno se retracta—y varia de opinión.

—Yo, que las amo constante,—que las quiero con delirio—y sufriría el martirio por un hermoso semblante;—yo, imparcial adorador—de tan conciudados señores,—copio lo que á las mujeres—dijo un elocuente autor:

«Refieren sabios autores, que se formaron las bellas de la luz de las estrellas, y el aroma de las flores.

—14—
lugar de cansarlo. Continuó, pues luchando con la corriente, cada vez más impetuosa, ganó al cabo la orilla, subió por los peñascos que la guarnecian, y puso en el suelo la venerable carga. Cuando la dama y el pavo estuvieron en salvo, Jason se miró los pies, y al ver la falta de la sandalia y que no le quedaba de ella más de un pedazo de correa sujetó al tobillo, no pudo contener su disgusto.

—Mejores las tendrás dentro de poco,—le dijo su interlocutora, contemplándolo fijamente con sus hermosos ojos pardos, llenos de bondad y de dulzura.—Cuida no más.— prosiguió,—te que Pélias advierta la falta de tu sandalia, y le verás palidecer de miedo. Por ahí se va. Ese es el camino. Anda, hijo, y seas bendito por el bien que me has hecho. Cuando estés en el trono, acuérdate siempre de mí. Adiós. Al decir estas palabras echó á andar la buena mujer con la dificultad y torpeza pro-

pias de sus años, y volviéndose de tiempo en tiempo para sonreírle. Pero ya fuera porque el brillo de sus ojos hermosos y serenos difundieran alrededor suyo cierta luz sobrenatural, ya por otra causa, el hecho es que Jason desenbridó en sus movimientos, á pesar del paso vacilante que llevata y de la traza enfermiza que tenía, un no sé qué de gracia y dignidad que habían causado envilecia á todas las reinas de la tierra. El pavo la seguía pavoneándose y abriendo de par en par su magnifica y pintada cola, como un abanico, tal vez por un resto de vanidad y para que pudiese admirarla de todo en todo el salvador de su ama.

Así que hubo perdido de vista á una y otro, prosiguió Jason su viaje, llegando al fin, tras larga y penosa marcha, á una ciudad asentada no lejos del mar, á la falda de altísimas montañas. Una multitud inmensa de hombres, mujeres y niños, luciendo vistosas galas, poblaba los alrededores, con motivo,

—15—
Discurriendo el viajero de esta suerte, y murmurando sus admiradores de la manera dicha, ya fuera que la muchedumbre lo llenase, ya que él fuese de su grado, es lo cierto que se encontró al cabo cerca del arca donde el rey Pélias se disponía, echarlo en mano, á sacrificar al toro negro, y que comunicada la noticia como por arte mágica á cuantos concurrian á la fiesta, de qué había llegado un extranjero con un pie descalzo, se levantó un clamor universal que turbó por completo el sosiego y la solemnidad del acto. El rey, que ya tenía el brazo levantado para herir á la víctima, se detuvo, y al volverse indignado de la falta de recogimiento de sus vasallos, sus ojos descubrieron á Jason. El pueblo se agolpó en aquel momento alrededor del altar, formando círculo, y en el espacio que dejó libre quedaron solos el recién llegado y el rey, mirándose de hito en hito. —Quién eres?—le dijo Pélias con voz terrible;—y cómo te atreves, temerario, á

Que en mar de santo consuelo
a nuestras almas embriagan,
sombras del cielo que vagan
entre la tierra y el cielo.
Vaso de delicias lleno,
de Dios, rayo luminoso,
centro de todo lo hermoso,
centro de todo lo bueno.
Que el cielo un dichoso edén
conceder en ellas pleno;
lo dice así Victor Hugo
y lo afirma Aymé Marten.
Por ellas se arrojan balas
y se levantan almenas;
y unos dicen que son buenas
y otros dicen que son malas.

Ellas siempre cariñosas
hacen bellos los instantes,
como amigas, como amantes,
como madres, como esposas.
Ellas nos dan el consuelo
sino hieren las zozobras;
ellas con sus santas obras
hacen de la tierra un cielo.
El mundo siempre á sus pies
recibió su amor fecundo;
si ellas perdieron el mundo,
lo redimieron después.
En su alma de gracias llenas
fé y valor, el hombre toma;
ellas vencieron en Roma
y triunfaron en Aténas.
Ellas nos llevan en pés,
de su gloria, de su nombre,
que si perdieron un hombre
nos otorgaron un Dios.
Y en fin, son el sol secundo,
que al mundo le da placeres,
y el mundo sin las mujeres
íque fuera?... un desierto mundo.»

DOLORAS.

Dicen que predicen los obispos
Furiosos la unidad,
Y dicen que se lo ha mandado el nuncio,
Y puede ser verdad.

Y también aseguran que el gobierno,
Queriéndose lucir,
A los tales obispos y arzobispos
Piensa dar que sentir.

Y cuentan que al saber esta noticia
Todo el clero exclamó:

Imponerme la ley á mí el gobierno!
Verá usted como no.

Y observando lo que hace mucho tiempo
Suele ocurrir aquí,
Yo me dije: ¿tendrán razón los curas?
Verá usted como si.

IMITACION DE BECQUER.

Volverán otra vez los animales
Como en tiempos antiguos á charlar,
Y otra vez en las tumbas los talures
Jugando perderán;
Pero aquellos que un dia abandonaron
La escuela en que se enseña a pronunciar
Y hoy dicen director y cognivencia,
Esos no volverán.

Volverán los pastores guerrilleros
Sus antiguos robados á buscar,
Y otra vez la pacífica doctrina
Predicará Caixa.
Pero aquellos que al santo matrimonio
Se atrevieron osados a tocar,
Inspirados sin duda por las suegras,
Esos no volverán.

Volverán los periódicos acaso
Indirectas de Cobos á soltar,
Y algunos nombres propios con descaro
Estampará quizás;
Pero aquellos históricos que un puesto
Pudieron en la nómina pescar,
Desengañense ustedes caballeros
¡Jamás dimitirán!

GACETILLAS.

Resgracia.—Según los periódicos de Cádiz, el espada Manuel Fuentes, *Bocanegra*, ha sido muerto por un toro en la corrida verificada en Sevilla el domingo último.

No respondemos de la exactitud de la noticia.

Otro periódico de Córdoba refiere que solo tuvo una cojida sin consecuencias. Nos alegramos si confirme lo que dice este último periódico.

Publicaciones.—Ha sido suspendido por 15 días y ocho más por infracción del art. 8º nuestro querido colega el *Conciliador*, de Jaén.

Sentimos este percance y deseamos se le alce la suspensión impuesta.

En Cádiz, ha empezado a publicarse otro nuevo periódico titulado la *Opinión de Cádiz*, diario independiente y de intereses generales.

Le deseamos largos años de vida y una numerosa suscripción.

Robo.—En la noche de anteayer robaron el establecimiento de D. Tomás Terriza, llevándose los ladrones 17.770 reales de un papitre que fracturaron.

Por el Jefe de orden público se han formado las primeras diligencias que han pasado á poler del Sr. Juez de primera instancia.

Se ignora quienes sean los autores de dicho robo.

Recepcion.—Según nuestro corresponsal en Vera el dia 27 llegó á aquella ciudad el señor gobernador de la provincia acompañado de nuestro particular amigo el Sr. D. Ricardo de Rada y guardia civil á sus órdenes.

Salieron á recibir á dichas autoridades, el alcalde, Juez de primera instancia, Promotor fiscal y otras personas de importancia, obsequiándoles con un espléndido banquete y una serenata por la noche.

Tambien nos dice que la feria de aquella ciudad se encuentra muy animada, dándole mayor realce las lindas jóvenes que tanto de Vera como de otros puntos han acudido á disfrutar de las delicias que ofrece en la actualidad la referida feria.

A las ocho de la mañana del dia 28 salieron repetidas autoridades para Cuevas.

Gracias.—Se las damos cumplidas al Municipio por haber atendido nuestro aviso respecto á la falta de tarifas en los carrajes de alquiler.

Ahora solo esperamos que el reglamento se haga á fin de que el servicio de aquellos sea lo mas uniforme posible.

Si en todas las escitaciones de la prensa estuviera tan complaciente como en esta ocasión el Sr. Alcalde y demás personas que forman la corporación que preside, no dude que los habitantes de esta ciudad verian con gusto como se atienden nuestras observaciones hijas de deseo de que esta población esté á la altura de las demás de su clase.

Novillos.—Nada sabemos respecto

á la corrida de novillos que trataban de dar varios jóvenes. Descariamos que por los mismos se nos facilitasen algunas noticias para poder satisfacer la curiosidad de algunos aficionados.

Teatro principal.—Sociedad Cervantes. Las obras que según nuestra noticia han de ponerse en escena son entre otras las siguientes:

Birberillo de Lavapiés.—Comediantes de antaño.—Alriana Angot.—Campanone.—D'abio en el Poder.—Robinson.—Magyares.—Catalina.—Relámpago.—Gallina ciega.—Amar sin conocer.—La Hija de la providencia.—Moliner de Subiza.—Galanteos en Venecia.—Marina.—Conquista de Madrid.—Toque de Animas.—Violeta.—Amazonas del Tormes.—Feroci Romani.—Último figurín, y otras de lo mejor del repertorio antiguo y moderno, que seguirán alternando en la temporada del año cómico.

¿Y que más?—«La Lealtad» de Granada del 24 dice:

«Ayer han de ido llegar á Guadix los ingenieros de caminos Sres. D. José de Trias y D. José Villanova de Campos.

El primero es el encargado de los estudios de la linea férrea de Linares á Almería, cuya segunda sección, ó sea la de Almería á Guadix, tiene ya aprobados los estudios por el Gobierno.

Ambos ingenieros han recorrido en estos días y han inspeccionado detenidamente todo el trazado, desde Almería á las inmediaciones de Guadix.

La expedición del Sr. Villanova de Campos no es extraña á la construcción de esa linea en que se quiere interesar á su señor padre, tan conocido en las provincias de Almería, Granada y Jaén, cuyas tres provincias atraviesa esta linea.

Anuncio religioso.—El domingo 3 del próximo Octubre se dará principio á la solemne función que en honor de San Francisco de Asís celebran los devotos en la iglesia parroquial de San Pedro.

A las 7 de la mañana tendrá lugar la calenda, y á las 5 de la tarde viudas y salve con acompañamiento de órgano.

El lunes dia del santo se cantará una misa solemne predicando el Licenciado don Antonio Mesas Navarro y por la noche comenzará la novena.

MADERAS.

En los almacenes de los Sres. J. Giménez y Fernández, se venden los tablones pino rojo, superior 22 1/2 rs.

Los hay de todos los largos,

AVISO.

Habas cochineras. Granada 68.

S. compran recibos del Empresitivo forzoso de 175 millones de pesetas, autorizado por la ley de 25 de Agosto de 1873. Reyes Católicos, núm. 3.—Ramon Lopez Falcon.

INTERESANTISIMO.

Por faltar el tiempo al dueño de la Fábrica de harinas «La Iniciadora» para atenderla cual se merece, la dá en arrendamiento por un número convenional de años.

La persona que quiera hacer proposiciones puede avistarse con el propietario de la misma D. Gerónimo Abad.

ALMERIA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE ALMERIA.

Santo del día.

Viernes.—S. Remigio, ob. Sale el sol á las 5:50 de la mañana. Póñese á las 5:54 tarde.

ELEMÉRIDES.

401.—Se apoderan de Iberia los bárbaros del Norte.

SECCION DE FOMENTO.

Registro de minas admitidos el dia 29 de Setiembre.

Núm. 9136, Cara y Cruz, 6 pertenencias, por D. Manuel Diaz, término de Níjar.

Expedientes aprobados.

Núm. 6619, El Convenio, por D. Diego Sierra, término de Tabernas.

Id., 6682, La Positiva, por D. Enrique Navarro, id. Turrillas.

Id., 6716, Los dos Tocayos, por D. Ramón Obispo, id. id.

Id., 7016, La Volcan, por D. José Riancho, id. Níjar.

DIRECCION ESPECIAL de Sanidad marítima de Almeria.

Nota de los buques entrados en este puerto en el dia 30 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Málaga, vapor español Batis, capitan Canijo R. Vigo

De Adra, id. id. Rosario, id. José García.

De Isla Cristina, pailebot id. María, id. Antonio Martí.

De Almuñécar, laud id. Rosario, patron Antonio Llorca.

De Roquetas, laud español S. Leonar.

Patrón Juan Hernandez.

De Id., id. id. San Juan, id. Antonio Marín.

De Id., id. id. S. Joaquín, id. Manuel Pomares.

DESPACHADOS.

Para Londres, vapor inglés Sisbon, capitán Juan Russel.

Para Cartagena, vapor español Betis, id. Cándido R. Vigo.

Para Roquetas, laud español S. Juan patron Antonio Marín.

Para Id., id. id. San Leonardo, id. Juan Hernández.

Para Id., id. id. San Joaquín, id. Manuel Pomares.

SE ACABO EL PAN FALTO.

PANADERIA DE ALBACETE.

Socrates, 5.

Más de cuarenta años de existencia.

Se confeccionan las clases de pan siguientes.

Pan catalán y bollos para manteca.

Id. blanco de roscas á 8 cuartos libra.

Id. blanca á 7 id. id.

Id. de agua en hogazas á 6 id. id.

Por picos de 8 libras á 6 y 1/2 el primero y 5 1/2 el segundo. Por id. de 9 libras á 7 rs. el primero y 6 rs. el segundo.

De este establecimiento no saldrá una libra de pan sin pesar aun cuando el comprador no lo reclame, exceptuando el pan catalán llamado de regalo.

Unguento y Pildoras Holloway.

Abcesos, Hemorróides. Fistulas y Llagas de todo género.

Los resultados satisfactorios que, invariablemente obtiene este inapreciable Unguento en casos del indicado género han sido causa de que los facultativos lo introduzcan en los hospitales y lo empleen en su práctica particular. Es un hecho innegable que

muchas veces cuando el establecimiento del paciente era considerado como imposible, el Únguento Holloway unido á las Pildoras que también llevan este nombre ha logrado un triunfo completo. La misma observación es enteramente aplicable á la escrófula, el escorbuto y todas las enfermedades de la piel. Las curas que efectúan estos medicamentos no son temporales ni imperficiales, porque sus propiedades depuradoras y virtuosas en el sistema entero un cambio maravilloso y renovando sus fuerzas agotadas lo protegen con seguridad contra todo ataque futuro de la misma dolencia.

Idiomas.—D. Vicente Campini previene á la juventud estudiosa que ha abierto un curso de idiomas francés por el método Atn.

Dará también lecciones de italiano por el mismo método.

Los que deseen ingresar y tomar lecciones en cualquiera de los antedichos idiomas podrán presentarse en casa del profesor, calle de Campomanes, número 6.

PERDIDA.

Se ha extraviado una perrita galga inglesa, perteneciente a D. Horacio Vidaurreta.

Se agradecerá mucho que la persona que la hubiere hallado se sirva avisarlo en la casa del expresado señor, calle de Méndez-Núñez, núm. 18.

BARRILES.

Parraleros y comereantes de uva.

Se esandan barriles de robles de do arrobas con su correspondiente serrín de corcho puro y bueno, al infimo precio de 15 rs. uno, pueden entenderse calle del Arsenal, núm. 19.—José Tédero.

PRECIOS.

Los señores suscriptores, 6 cént., de peseta linea.
Los no suscriptores, el doble ó sean 12 cént.

DIARIO DE AVISOS.

ADVERTENCIAS.

Los anuncios fuera de línea los comparamos en la tercera plena, a doble precio.

SALUD PERFECTA SIN MEDICINA REVALENTA ARABIGA

A LOS NERVIOS, PULMONES, RÍNQUES,
HÍGADO, MÉDICA, MEMBRANA MUCOSA
ESTOMAGO, INTESTINOS, BILIUS Y SANGRE
25 AÑOS DE MEJOR ÉXITO. 75.000 CURACIONES ANUALES
DU BARRY Y C. 4 CALLE DE VALVERDE. MURCIA

Cura radicalmente las malas digestiones (dispensias), gastritis, gastralgias, detenimientos habituales, almorranas, vientos, flemas, palpitations, diarreas, asinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos, después de comer y durante el embarazo; dolores, agrieses, calambres, espasmos, etc. del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda. Los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento de la membrana mucosa, bilis, insomnios, tos, opresiones, catarro, tisis (consumo), herpes, erupciones, decaimiento, agotamiento, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesías, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía y fiebre amarilla.

Es también el mejor fármaco para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolida las carnes.

Ella economiza 50 veces su precio en tres remedios, y nutre más que la propia carne, poniendo tableta económica.

Extracto de 75.000 curaciones, rebeldes a todo otro tratamiento.

Certificado, núm. 78.934, del Dr. Manuel Saenz de Tejada, Doctor en Medicina y Cirugía, Catedrático de la Universidad libre de Córdoba Médico de su Benef. prov. y del fero-carri de Mérida a Sevilla, etc. — Certifico que con el uso de la Revalenta Arábiga he tratado en mi práctica varias curaciones de afecciones gravísimas en algunos de mis clientes residentes en esta ciudad; recordando las de D. Felipe Zappino, empleado, hoy electo administrador de la Aduana de Manila en las islas Filipinas; la de doña Amalia Gómez señora de un jefe militar, y mejorando con su razonable actual; D. Ramón Álvarez de 20 años, que sufre meses hace, una afección de pecho de suma importancia. Y para que conste donde convenga lo firme pdj 6 de octubre de 1873.—Dr. Manuel Saenz de Tejada.

nra núm. 86.174. Pronett (pres. Mondovi) 26 de Octubre de 1866.

Muy Sr. mío; puedo asegurarle que, después de hacer uso de la maravillosa Revalenta Du Barry, es decir, hace dos años, no experimento ningún achaque propio a mi edad de 84 años. — Mis piernas se han fortalecido, mi vista es tan buena que no tengo necesidad de anteojos; y el estómago tan robusto como el de un joven de 30 años. Reasumiendo, me siento rejuvenecido; predico, confieso, viajo enfermo, hago viajes a pie bastante largos, y siento que mi memoria y inteligencia, no flaquecen. — Autorizo a Vd. para que dé a esta declaración toda la publicidad que le convenga, su atento y etc.

Pedro Castell, a Bachiller en teología y cura párroco de Prunetto. — (Departamento de Mondovi, Piamonte, Italia.)

nra núm. 87.421. — Herpes. — Valencia 14 de Setiembre de 1873. — Una amiga mia padecía herpes muchos años, ha sido curada perfectamente con la Revalenta Arábiga. — Juan Batilori, fábrica de pastas, plaza de Sta. Catalina, 7.

Cura núm. 48.014. — La Sra. Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago; descaimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y un tristeza mortal.

Adra, Provincia d Almería, 21 de Octubre de 1867.

Muy Sres. mios: tengo la satisfacción de decirles que mi hija, con el uso de esta deliciosa harina Revalenta Arábiga al Chocolate, ha curado radicalmente una erupción cutánea que no la dejaba dormir, a consecuencia de la picazón intolerable que experimentaba. Sirvánse mandarme, todavía treinta kilogramos mas, cuyo importe representaría la libranza adjunta.

Sitio de Allou (Lot-et-Garonne), 9 de Enero 1867.

Muy señor mío: Aquajado de una parálisis que me había privado del uso de la palabra y del movimiento de los brazos y piernas, he acudido al uso de la preciosísima Revalenta, dejando todo otro tratamiento de curación. Trascurridas algunas semanas y a pesar de mis setenta años, he recobrado el uso de la palabra y la robustez de ambos brazos.

P. lo que hago a V. presente mi agradecimiento. Lan, Pére.

Cura núm. 58.421. — La señora M. Joly de cincuenta años de un reñimiento inveradero, de una erupción, de irritaciones nerviosas, asma, tos, desasos, vientos, náuseas, vómitos, y después de haber llegado a tal estado de maldad que no podía moverse sin ayuda de muletas.

Cura núm. 70.421. Señor M. A. Spadaro de un reñimiento inveradero e nueve años declarado incurable por los primeros médicos.

Cura núm. 69.913. La señora Julia de un *nevralgia* á cabeza de cuatro años.

Cura núm. 25.270. Sr. Roberts de una consumición pulmonar con tos creatas y reñimiento de 25 años.

Cura núm. 78.364, del señor y señora Leger, de enfermedad de hígado o rins, tumor y vómitos.

Cura núm. 62.476, del señor Cura Compart, de 18 años de gastralgia, de fibras de estómago y de los nervios, debilidad general.

MERIA. , Antonio Vivas, Farmacéutico.

Francisco González Garbin, Ultramirinos, calle Real 77

Francisco Somahano, Confitería Sevillana.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse si los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual a este maravilloso Unguento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sanan las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afejos de tos, constipados, bronquítis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato aplicando a este irresistible Unguento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Unguento están acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 538, Oxford Street, Londres.

A. M. Gómez Talaverre.

CONSUMO DOMÉSTICO

El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del país. efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid más que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, les hacían venir del extranjero.

Desconocidos eran también en aquel tiempo, los téns mezclados que tanta estimación tienen en el día, siempre que cada una de las clases que forman la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde a esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor más exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los téns, en los cafés también, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy dia los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con poco mas de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de ard satisfection.

M. S.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia.

El rob vegetal Boyveau-Laffecteur, es el único autorizado y garantizado legalmente por la firma del doctor GIRAUDEAU DE SAINT-GERVAIS. De una digestión sencilla grata al paladar y al olfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente enfermedades cutáneas, los empeines, los abcesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, invadidas ó rebelces al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarrarse de él, así como del todo cuando se ha tomado con exceso.

Depósito general en la casa del Dr. Giraudeau de Saint Gervais Paris, 12, rue Chier.

POMADA TÁNICA

Devuelve á los cabellos blancos su color primitivo sin teñirlos. Los médicos la recomiendan como la mejor. 26 fr.

Paris, FILIOL et ANDOQUE, 47, r. Vivienne. — Preparan además estos perfumistas la

POMADA CON ALQUITRAN Y QUINA del Dr. Nysten, para curar todas las enfermedades de los cabellos. Precio 14 fr. En Madrid sirven los pedidos la Agencia franco-española, Sordo, 31, y el S. BÁRISTE, calle de Alcalá, 5, pral: por menor.

En Almería, G. Iribarne y G. Abad.

OPRESIONES ASTHMEAS NEURALGIAS CATARROS

(ASMAS) ASPIRANDO el humo penetra en el pecho, calma el sistema nervioso, facilita la respiración y favorece las funciones respiratorias.

PARIS, J. ESPIC, 123, RUE ST-LAZARE. Envíe esta firma en cada cigarillo.

Madrid, la Agencia Española, Sordo, 31, sirve los pedidos.

Almería Gomez Talaverre.